

«платят очень плохо, и за работу, за которую следует давать двенадцать, платят — восемь».¹⁴⁵

Может быть, низкая оплата труда наемных рабочих была явлением эпизодическим и относилась лишь к седьмому десятилетию XIV в. — годам войны и восстаний?

Требования тех же флорентийских чомпи, выступивших еще в первой половине XIV в. во главе с Чучо Брандини, говорят о низкой оплате наемных рабочих. Хронист, описывая ход событий, происходивших во Флоренции в мае 1345 г., заключает свой рассказ тем, что чомпи «также хотели, чтобы их лучше оплачивали».¹⁴⁶

Можно привести множество свидетельств, подтверждающих постоянные требования повышения заработной платы со стороны наемных рабочих. Нет сомнений, что они проистекают из условий низкого уровня материальной жизни, из того, что в XIV—XV вв. «реальная заработная плата поденщиков и чернорабочих, выполнявших наиболее тяжелую работу, была крайне низкой».¹⁴⁷

Обратимся к материалам, подтверждающим это положение. Прежде всего необходимо установить, что обозначают цифры «8» и «12», о которых говорил на допросе Симончино.

С 1252 г. во Флоренции начали чеканить золотой флорин,¹⁴⁸ который к XIV в. занял в Западной Европе место международного денежного эквивалента.¹⁴⁹ Флорин был реальной золотой монетой, имевшей хождение. Разменная монета была различна по своему весу, названию и материалу; обычно это была серебряная и медная монета. Все расчеты в банковской, коммерческой и промышленной бухгалтерии¹⁵⁰ производились

¹⁴⁵ «... gli pagano molte male, e del lavoro che si viene dodici, ne danno otto» (A. Acciaiuoli, стр. 21).

¹⁴⁶ «... e anche voleano essere meglio pagati» (D. Velluti, стр. 148).

¹⁴⁷ Дж. Луццатто, стр. 418—419.

¹⁴⁸ Весом в 3,54 г.

¹⁴⁹ В том же 1252 г. начали чеканить золотую монету в Генуе (genovino).

Если даже джеовин появился ранее флоринца, и Флоренция заимствовала опыт Генуи, как это ныне доказывается в литературе (R. S. Lopez, fasc. I, стр. 19—55; fasc. II, стр. 163—198), это не меняет сути дела и не снимает положения о ведущей роли флоринца. В 1284 г. начали чеканить золотой дукат в Венеции, который затем получил наименование цехина (zecchino). В начале XIV в. приступили к чеканке золотой монеты в Милане (ambrosino).

¹⁵⁰ Элементы промышленной бухгалтерии появились вместе с развитием промышленности (во Флоренции с XIII в.). Выделение и оформление промышленной бухгалтерии в особую, отличную от коммерческой, систему учета происходит с начала XIV в. (компания Дель Бене во Флоренции) и четко определяется к середине XIV в. Для учета стоимости произведенных товаров определяли стоимость каждого производственного процесса. Например, у Дель Бене были: «Книги шерсти» («Libri delle lane»), «Книги рабочих» («Libri dei lavoratori»), «Книги красильщиков» («Libri dei tintori»). См.: